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DELIBERA NUMERO 44 DEL 04/09/2018 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL  

CONSIGLIO COMUNALE 

COPIA  
 

Oggetto : 
Approvazione regolamento comunale per la conduzione degli animali domestici 

e la fruizione delle aree finalizzate all'attività motoria degli animali  

 

L'anno  DUEMILADICIOTTO il giorno  QUATTRO del mese di SETTEMBRE alle ore 20:30 , 

nella casa municipale e a seguire. 
 

Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale, 

vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri comunali. All’appello risultano 

 
 Nominativo Presente Assente Nominativo Presente Assente 

PASINETTI RENATO X  PLATTO FABIO X  

TIRONI SIMONA X  MACULOTTI PATRIZIA X  

BERTOZZI CHRISTIAN X  QUARESMINI ITALO X  

CHIARASCHI LUCIA ROMANA X  UBOLDI DAVIDE X  

SANTI FAUSTO X  ZINI FRANCESCA  X 

RESCONI SIMONA X  VERZELETTI STEFANO X  

COLOSIO LUCA PIETRO X  CADEI EBE X  

CHIARI FABIO X  PATERLINI DOMENICO  X 

BOSIS PAMELA X     
 

   
Totali 15 2 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Rag. Renato Pasinetti (Sindaco) assume la 

presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

 

Partecipa con funzioni consultive, referenti e di assistenza  il Segretario Comunale Siciliano Dott. 

Domenico. 



 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 04/09/2018 PUNTO N. 5 ALL’ORDINE DEL GIORNO 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 

CONDUZIONE DEGLI ANIMALI DOMESTICI E LA FRUIZIONE DELLE AREE 

FINALIZZATE ALL’ATTIVITÀ MOTORIA DEGLI ANIMALI 

 

Sindaco: Punto n. 5 all’ordine del giorno “Approvazione del regolamento comunale per la 

conduzione degli animali domestici e la fruizione delle aree finalizzate all’attività motoria 

degli animali”. Abbiamo approfittato di questo Consiglio per apportare un regolamento comunale 

per la condizione degli animali domestici, per quanto riguarda gli sgambamenti cani che sono stati 

realizzati in questi anni, ma abbiamo ricevuto parecchie lamentele da parte di proprietari di cani su 

come questi spazi vengono gestiti. Lascio la parola all’Assessore Bertozzi che ha seguito in prima 

persona questo argomento. Prego Bertozzi. 

 

Assessore Bertozzi: Grazie signore Sindaco, buonasera a tutti. Stasera ho modo di illustrarvi quello 

che è un regolamento che da esigenze concrete che spessi si vanno a constatare sul territorio, un 

nuovo regolamento che andrà a regolamentare, come dice la parola, la conduzione degli animali 

domestici e la fruizione delle aree finalizzate all’attività motoria degli animali, così chiamare aree di 

sgambamento. Da una sorta di censimento, ma parlo a livello nazionale, 60.000.000 di abitanti, 

60.000.000 di animali domestici; andiamo a fare un rapporto, sono 7.000.000 i cani, 7.500.000 i 

gatti e 2.000.000 animali di piccole dimensioni, furetti, roditori, dunque abbiamo una buona e 

sostanziosa popolazione di animali. Noi come Comune avevamo già avviato nuove aree di 

sgambamento, le abbiamo realizzate, abbiamo sistemato quelle che erano state danneggiate e c’è nel 

programma la volontà di estendere e realizzare in più parti del paese nuovi spazi. Quello che 

mancava era un regolamento vero e proprio. Questo regolamento è passato in Maggioranza, 

ringrazio i colleghi, la Commissione composta anche da Italo Quaresmini, poi ringrazio 

naturalmente il Consiglio comunale, ma soprattutto saranno i cittadini che dovremo ringraziare in 

prima persona, i quali dovranno rispettarlo perché si tratta, oltre che un regolamento che va a gestire 

quelli che sono gli spazi, anche un regolamento di buon senso, perché se avere un animale vuole 

dire poter sporcare e creare disagio ad altri, credo che si abbia proprio perso il senso di quelli che 

sono gli animali domestici. Nel regolamento non verrà mai menzionato il nome cane, perché di 

solito ci sono regolamenti che prevedono un regolamento per i cani, perché come dicevo, essendoci 

animali di tutti i generi, secondo me era anche giusto che un’area fosse anche usufruibile da chi ha 

un animale, faccio l’esempio magari anche il maialino; nelle grandi città ci sono, a Travagliato non 

credo, ma poniamo il caso che un qualsiasi cittadino voglia entrare e far sgambare il suo maiale... 

 

Voci fuori microfono 

 

Assessore Bertozzi: Non sono razzista, infatti lascio ampio margine a tutti gli animali. Facendo 

comunque una veloce lettura, l’oggetto, la finalità come dicevo è il buon senso e la convivenza, dato 

che ci sono stati problemi, diciamo, tra vari proprietari di cani. L’accordo che abbiamo preso tra di 

noi è il fatto che queste aree siano usufruibili per un massimo di 20 minuti, dunque uno si presenta 

nell’area cintata 20 minuti, se di comune accordo con gli altri proprietari volessero entrare, se al 

proprietario che è entrato per primo va bene, possono accedere anche gli altri. Qualora un 

proprietario dichiarasse che lui teme per l’incolumità propria o dell’animale, può pretendere che 

decorsi quei 20 minuti debba abbandonare o uscire, dunque che sia fruibile per tutti in alternanza, e 

così questo lascia ampio margine se si vogliono trovare un gruppo di persone e amici possono 

entrare e stare dentro anche illimitatamente, tant’è che le aree saranno aperte 24 ore su 24, e non ci 

sarà un limite temporale. Ovvio che dovranno sempre essere rispettati, come andiamo a specificare, 

l’igiene delle aree. L’igiene delle aree purtroppo è un problema che persiste, gente che entra, fa il 

suo comodo, non ha rispetto del prossimo, fa defecare il cane, non raccoglie e dunque diventa più 

che un’area di sgambamento, diventa un letamaio. Allora questo è subentrato anche perché 

purtroppo non avviene solo all’interno delle aree di sgambamento, ma anche sulle pubbliche vie. 

Spesso gente che circola con il cane non raccoglie la deiezione perché magari non ha con sé o il 



 

sacchetto o la paletta. Allora andiamo a specificare in questo senso che sarà obbligatorio per tutti, 

per chiunque dovrà condurre un animale, avere con sé un’idonea strumentazione e attrezzatura che 

sia dimostrabile alla Forza della Polizia Locale, ovvero se la Polizia Locale dovesse fermarlo, 

identificarlo, chiedere “lei sta conducendo un animale domestico, mi dimostri di avere con sé 

un’attrezzatura o un sacchetto”. Dunque non sarà sufficiente dire “io ho un sacchetto, ho raccolto la 

deiezione, l’ho buttata”. Dovrà avere con sé sufficientemente materiale per essere raccolta. Questo 

vale per tutti gli animali, infatti è il termine è generico, è “animale”, perché comunque, essendo la 

Città del Cavallo, c’è anche chi ha ancora questa passione, e circola con il cavallo. Anche lì non sarà 

il sacchetto, sarà qualcosa di adeguatamente idoneo. Naturalmente nel regolamento diciamo che non 

sono solo gli animali che vanno a sporcare, ma ci sono anche gli umani che a volte entrano nelle 

aree e dunque anche per loro stessa regola se sporcano saranno sanzionati. Come dicevo, sia gli 

umani che gli animali, chiunque sporca. Abbiamo previsto delle sanzioni, in questo caso la 

violazione sarà con una sanzione amministrativa che va dai 100 € ai 500 €, dunque più che la 

volontà di volere fare cassetto, che è quello che non è, è il fatto di sensibilizzare la gente e dire 

“guardate che se dal 01 ottobre”, perché entrerà in vigore non da domani ma dal 01 ottobre, il tempo 

che avremo di pubblicizzarlo, farlo rendere noto, ma anche di attrezzare adeguatamente le aree di 

sgambamento, andremo a posizionare il regolamento sintetico con il numero della Polizia Locale, 

perché qualora ci fossero dei contrasti tra i vari utenti, avranno modo di far fronte a queste 

problematiche consultando i Vigili, i quali applicheranno alla lettera il regolamento. Altro non ho da 

aggiungere, dunque questo è il regolamento in estrema sintesi. Se avete comunque o domande o 

altre cose da chiedere, ben volentieri. 

 

Sindaco: Lascio la parola ai Consiglieri, se ci sono interventi. Consigliere Uboldi, prego. 

 

Consigliere Uboldi: Sì, avevo fatto alcune considerazioni che poi sono state recepite, vedo, in 

questa presentazione. Non ho rivisto il testo, nel senso è già emendato, quindi è stato emendato e 

rinviato con l’emendamento? Oppure se no, approviamo questi due emendamenti che riguardavano, 

uno forse, riguardavano la data di entrata in vigore, un tempo necessario e congruo per l’entrata in 

vigore, perché la proposta che c’era arrivata in Commissione non prevedeva questo tempo. 

Abbiamo detto “inseriamo un tempo, il 01 ottobre per l’entrata in vigore”. Quindi bisogna che 

votiamo l’emendamento, se non è arrivato a tutti, e poi andiamo avanti. 

 

Assessore Bertozzi: Infatti stamattina con Ivan ho visto che sul Sicr@ era caricato, poi non so se 

l’hanno inviato. 

 

Sindaco: Votiamo praticamente il regolamento comunale così emendato, così come uscito dalla 

Commissione di statuto e regolamenti. 

 

Assessore Bertozzi: In pratica all’Art. 7 “entrata in vigore”. 

 

Sindaco: Con l’emendamento, votiamo l’emendamento che modifica il regolamento come uscito 

dalla Commissione, però. Quindi non è un emendamento che facciamo stasera in base a quello che è 

stato detto, ma l’emendamento è quello riportato dalla Commissione statuto e regolamenti. Lo 

leggiamo, però non c’è la copia. Lo leggiamo perché tanto sono due righe, leggiamo la modifica. 

L’Art. 7 “entrata in vigore: il presente regolamento entra in vigore il giorno 01.10.2018”. Giusto? È 

solo questa la modifica apportata, niente di più. Quindi votiamo questa modifica come 

emendamento e poi votiamo il regolamento e la delibera tutti insieme. Ci sono altri interventi? 

Consigliere Verzeletti. 

 

Consigliere Verzeletti: Sì, solo alcuni chiarimenti. Ho apprezzato il pathos, mi inquieta un po’ il 

riferimento agli umani, non vorrei dover andare in giro con un secchio o qualcosa per non essere 

multato. Il maiale è un animale da cortile, non so se effettivamente è domestico, non vorrei poi che 

ci imbarcassimo in discussioni. Per me rimane un animale da cortile, anche buono, che ha una sua 



 

destinazione. A parte le battute, scusate, solo per alcuni chiarimenti, c’è comunque già un 

regolamento in vigore sul tema della convivenza uomo/animale; le previsioni di questo regolamento 

sono state armonizzate con quelle contenute in quel regolamento? 

 

Assessore Bertozzi: In “oggetto finalità” all’Art. 1 ho fatto espressamente il richiamo come dice, 

andando leggendo, “attiene al rispetto della difesa degli animali in conformità ai principi e 

regolamento per la convivenza tra l’uomo e gli animali del 10.03.2011”, quello che voi avevate 

approvato in Consiglio; infatti quello l’avevo fatto appositamente perché l’avevo letto, ho visto che 

citava già le aree di sgambamento dei cani, però abbiamo preferito proprio fare come il regolamento 

delle case del Comune, proprio sanzionatorio, con i casi previsti. 

 

Sindaco: A questo punto votiamo la modifica come emendamento alla bozza che è stata inviata ai 

Consiglieri, quindi Art. 7 “entrata in vigore: il presente regolamento entra in vigore il giorno 

01.10.2018”. 

Quindi votiamo nella sua globalità la delibera con il regolamento allegato. 

Il Consiglio si conclude qui, è stato molto breve, ma ringrazio i presenti, ringrazio i Consiglieri ed il 

Segretario. Grazie, buona serata a tutti. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Richiamato l’art.42 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.267 (TUEL) e s.m.i.; 

 

Attestato che sulla proposta della presente: 

 sono stati preventivamente acquisiti i pareri favorevoli, in ordine alla regolarità tecnica e 

contabile, espressi dai Responsabili competenti ai sensi dell’art.49 del TUEL; 

 il Segretario comunale si è espresso condividendone i contenuti sotto il profilo della 

conformità alle norme di legge (articolo n.74 dello Statuto Comunale vigente); 

 

Premesso che: 

 nel territorio del Comune di Travagliato sono presenti aree verdi destinate alla sgambatura 

dei cani, necessarie a garantire il benessere degli animali grazie alla messa a disposizione di spazi 

adeguati, riservati e protetti rispetto alla restante utenza del verde pubblico, nei quali possa 

esplicarsi la loro libera attività motoria; 

 è prevedibile che in futuro si darà corso alla realizzazione di altre aree di sgambatura cani in 

appositi spazi aventi caratteristiche idonee per poter essere destinati a tale uso; 

 

Atteso che per garantire l’utilizzo ordinato di tali aree si ritiene opportuno stabilire alcune regole 

generali di comportamento in relazione all’accesso e alla permanenza nelle stesse degli animali e 

dei rispettivi proprietari e/o conduttori; 

 

Ritenuto pertanto di approvare un regolamento che disciplini, in particolare: oggetto e definizioni, 

oneri ed obblighi dei fruitori dell’area, orari di apertura, attività di vigilanza e sanzioni e modalità di 

entrata in vigore; 

 

Dato atto che nel corso della seduta viene emendato il testo del regolamento modificandolo come 

proposto dalla commissione Statuto e Regolamenti del 30 agosto 2018 e precisamente l’art.7, che 

nella sua originaria formulazione disponeva “il presente Regolamento entra in vigore il giorno dopo 

la sua approvazione da parte del Consiglio Comunale” viene sostituito come segue: “il presente 

Regolamento entra in vigore il giorno 1 ottobre 2018”;  

 

Attesa la propria competenza ai sensi dell'art. 42, comma 2, lett. a), del D. Lgs. n. 267/2000;  

 



 

Visti gli artt. 12 e 16 comma 2, lett. a), dello Statuto comunale;  

 

Vista l'allegata bozza di Regolamento comunale per la conduzione degli animali domestici e la 

fruizione delle aree finalizzate all’attività motoria degli animali, che costituisce parte integrante 

della presente deliberazione; 

 

Con voti unanimi e favorevoli, espressi per alzata di mano, dai n.15 Amministratori presenti e 

votanti; 

 

DELIBERA 

 

Di accogliere l’emendamento che modifica il testo del regolamento come proposto dalla 

commissione Statuto e Regolamenti del 30 agosto 2018 e precisamente l’art.7, che nella sua 

originaria formulazione disponeva “il presente Regolamento entra in vigore il giorno dopo la sua 

approvazione da parte del Consiglio Comunale” viene sostituito come segue: “il presente 

Regolamento entra in vigore il giorno 1 ottobre 2018”;  

 

Con voti unanimi e favorevoli, espressi per alzata di mano, dai n.15 Amministratori presenti e 

votanti; 

 

DELIBERA 

 

1. di approvare il Regolamento comunale per la conduzione degli animali domestici e la 

fruizione delle aree finalizzate all’attività motoria degli animali allegato alla presente per formarne 

parte integrante e sostanziale; 

 

2. di dare diffusione al contenuto del presente atto oltre che sul sito web del Comune anche con 

apposizione di apposita segnaletica in loco; 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

valutata l’urgenza imposta dalla volontà di concludere tempestivamente il procedimento con 

ulteriore votazione, con voti unanimi e favorevoli, espressi per alzata di mano, dai n.15 

Amministratori presenti e votanti; 

 

DELIBERA 

 

di dichiarare la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134, comma 4, del TUEL. 

 



 

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.  

 

 

 Il Sindaco  Il Segretario Comunale  

F.to Rag. Renato Pasinetti   F.to Siciliano Dott. Domenico 

 

 

 __________________________________________________________________  
  

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Visti gli articoli 124 comma 1 e 125 del decreto legislativo 18 agosto 2000 N. 267 e 32, comma 1, 

della legge 18 giugno 2009 numero 69, io Segretario comunale certifico che la presente 

deliberazione, in data odierna: 

 

1. è stata pubblicata sul sito informatico del Comune, sezione albo on line, dove vi rimarrà per 

almeno quindici giorni consecutivi dal 07/09/2018 al  22/09/2018  

 

Travagliato, li 07/09/2018  

 

  Il Segretario Comunale  

 F.to Siciliano Dott. Domenico  

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 

Visto l’articolo 134, commi 3 e 4, del decreto legislativo 18 agosto 2000 numero 267, io Segretario 

comunale certifico che la presente deliberazione, non soggetta al controllo preventivo di legittimità: 

 

[X] è stata dichiarata immediatamente eseguibile con il voto espresso della maggioranza dei 

componenti il Consiglio Comunale (articolo 134, comma 4). 

[ ] è divenuta esecutiva ai sensi del 3° comma dell’art. 134 del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267. 

 

Travagliato, li 07/09/2018  

 

  Il Segretario Comunale  

 F.to Siciliano Dott. Domenico  

 

 

Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo.  

Travagliato,  07/09/2018  

 

 Il Segretario Comunale  

 Siciliano Dott. Domenico  

 

 

 


